

Красный Октябрь

ОРГАН СЫЗРАНСКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 9 Среда, 13 января 1954 года Цена 15 к.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР О ПРОВЕДЕНИИ ВЫБОРОВ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

В связи с истечением 12 марта 1954 года полномочий Верховного Совета СССР третьего созыва, на основании статьи 54 Конституции СССР, устанавливающей, что новые выборы назначаются Президиумом Верховного Совета СССР в срок не более двух месяцев со дня истечения полномочий Верховного Совета СССР, и в соответствии со статьей 72 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР», предусматривающей, что день выборов в Верховный Совет СССР объявляется не позднее, чем за два месяца до срока выборов, и что выборы производятся в нерабочий день, Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

Назначить выборы в Верховный Совет СССР на воскресенье 14 марта 1954 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
К. ВОРОШИЛОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль.
11 января 1954 г.

Больше внимания художественной самостоятельности

В НАШЕЙ стране созданы все возможности для проявления способностей и дарований трудящихся, для расцвета народных талантов в любой отрасли производства, науки, искусства.

Многие трудящиеся с удовольствием посвящают свой досуг художественному творчеству, охотно участвуют в кружках художественной самостоятельности.

В нашем городе насчитываются десятки крупных коллективов художественной самостоятельности. Заслуженной популярностью у трудящихся пользуются самостоятельные клубы нефтехимического завода, Многопромышленного клуба имени Варламова. Неплохой коллектив художественной самостоятельности создан при клубе гидротурбинного завода. Коллективы самостоятельности в школах, техникумах, ремесленных училищах и других учебных заведениях города.

Все эти коллективы за последнее время повысили идейный уровень своего репертуара и исполнительское мастерство. Ведущее место в программах их выступлений стали занимать произведения современных писателей, поэтов, композиторов, отображающие борьбу советских людей за победу коммунизма, за мир во всем мире.

Однако, следует сказать, что в ряде клубов, как, например, в клубе «Красный Октябрь» (ст. Сызраль 1-я), в Доме нефтяников, в клубе связистов художественная самостоятельность оставляет желать много лучшего. Эти коллективы очень малочисленны по своему составу. Так, в клубе «Красный Октябрь» в кружках художественной самостоятельности почти нет работников транспорта.

Идейный уровень художественной самостоятельности, исполнительское мастерство в ряде случаев не отвечает возросшим культурным запросам населения. Руководители кружков и художе-

ственные руководители клубов недостаточно уделяют внимания воспитательной работе с участниками самостоятельности. Эти недостатки объясняются тем, что со стороны партийных, профсоюзных организаций отсутствует должное руководство художественной самостоятельностью. Они слабо вникают в работу хоровых, драматических и других кружков, не проявляют должной заботы о массовости художественной самостоятельности.

Плохо осуществляет руководство художественной самостоятельностью и отдел культуры горисполкома. Все его руководство сводится лишь к утверждению планов работы клубов и репертуаров художественной самостоятельности (надо к тому же отметить, что и их представляют в отдел не все клубы). Работники отдела редко бывают в клубах, концерты и спектакли самостоятельности не просматривают и фактически не знают, что представляет собой тот или иной коллектив художественной самостоятельности. К тому же как руководители, так и участники кружков художественной самостоятельности не получают со стороны отдела культуры квалифицированной помощи. Семинары для них не проводятся.

Задача коллективов художественной самостоятельности заключается в дальнейшем повышении художественного уровня выступлений, в широком вовлечении в кружки рабочих, служащих, инженерно-технических работников, интеллигенции и членов их семей.

Партийные, профсоюзные, советские организации обязаны уделять серьезное внимание работе клубов и других культурно-просветительных учреждений, оказывать им необходимую помощь, проявлять больше заботы о политическом воспитании работников этих учреждений, способствовать дальнейшему расцвету художественной самостоятельности.

о 300-летию воссоединения Украины с Россией (1654 — 1954 г.г.)

Одобрены Центральным Комитетом Коммунистической партии Советского Союза

300 лет назад, в январе 1654 года, на Переяславской Раде могучим волеизъявлением украинского народа было провозглашено воссоединение Украины с Россией. Этим историческим актом была завершена длительная борьба свободолюбивого украинского народа против иноземных поработителей, за воссоединение с русским народом в едином Российском государстве. 300-летие воссоединения Украины с Россией, как выдающееся историческое событие, является большим праздником не только украинского и русского народов, но и всех народов Советского Союза.

Воссоединение имело огромное значение для дальнейшего исторического развития двух великих народов, «столь близких и по языку, и по месту жительства, и по характеру, и по истории» (Ленин).

Навеки связав свою судьбу с братским русским народом, украинский народ спас себя от иноземного порабощения и обеспечил возможность своего национального развития. Вместе с тем воссоединение Украины с Россией во многом способствовало укреплению Российского государства и подъему его международного

авторитета. В совместной борьбе против общих врагов — царизма, крепостников и капиталистов, а также против иноземных захватчиков росла и крепла дружба трудящихся России и Украины. В эпоху империализма эту борьбу возглавил самый революционный в мире русский рабочий класс, руководимый своим боевым авангардом — Коммунистической партией. Русский рабочий класс привел народы России к всемирно-исторической победе над самодержавием, а затем также над помещиками и капиталистами.

Великая Октябрьская социалистическая революция навсегда положила конец социальному и национальному угнетению народов бывшей царской России, создала условия для формирования социалистических наций и заложила основы их тесного сотрудничества в деле строительства коммунистического общества.

Дружба и братский союз украинского, русского и других народов нашей страны крепки и закалялись в суровые годы гражданской войны и иностранной интервенции, в процессе социалистического строительства, в исторических битвах Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков. Неру-

шимая дружба народов СССР — одна из важнейших основ многонационального советского социалистического государства и главное условие всех успехов братских советских республик.

Вдохновителем нерушимой дружбы свободных и равноправных народов СССР является Коммунистическая партия. Возглавляя борьбу народов Советского Союза за победу коммунизма, Коммунистическая партия крепит союз рабочего класса и крестьянства — незыблемую основу советского общества. Партия неустанно заботится о развитии всех народов, входящих в Советский Союз, ведет непримиримую борьбу против проявлений буржуазного национализма, воспитывает советских людей в духе дружбы народов, советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

Весь исторический опыт народов СССР наглядно свидетельствует об огромном значении их дружбы с великим русским народом, о непроборимой силе братского союза и тесного сотрудничества всех народов нашей страны, построивших под водительством Коммунистической партии социализм и ныне уверенно идущих вперед, к торжеству коммунизма.

I.

1. Воссоединение Украины с Россией в 1654 г. явилось закономерным результатом всей предшествующей истории двух великих братских славянских народов — русского и украинского. Оно было обусловлено многовековым развитием экономических, политических и культурных связей Украины с Россией и отвечало коренным интересам и чаяниям обоих народов.

Русский, украинский и белорусский народы ведут свое происхождение из единого корня — древнерусской народности, создавшей древнерусское государство — Киевскую Русь.

Социально-экономическое развитие Руси в период феодализма, в тяжелое время татаро-монгольского нашествия привело к обособлению отдельных частей древнерусской народности. Постепенно из единой древнерусской народности образовались три братских народности — русская, украинская и белорусская с присущими им особенностями языка, культуры и быта. Несмотря на все исторические превращения и великие испытания, русский, украинский и белорусский народы сохранили и пронесли через века сознание единства происхождения, близости языка и культуры, сознание общности своей судьбы.

2. В результате ослабления древнерусских земель, явившегося в значительной мере следствием завоеваний татаро-монгольских ханов, украинские земли, оторванные от Северо-Восточной Руси, были разорваны на части и стали добычей литовских, польских и венгерских феодалов, султанской Турции и ее вассала — Крымского ханства.

Большая часть Украины в XVI веке была захвачена панской Польшей. Этому способствовала предательская политика украинских феодалов — крепостников, стремившихся в союзе с польскими панями подавить антифеодальную борьбу народных масс, укрепить и расширить свои классовые феодально-крепостнические привилегии, усилить эксплуатацию трудящихся.

Захватив украинские земли, польские феодалы (магнаты и шляхта) установили на Украине

тягчайший, бесчеловечный крепостнический гнет. Вся тяжесть крепостнического и национального гнета легла на крестьянство, городскую бедноту и казацкие низы. Польская шляхта не считала украинский крестьян за людей, грубо попирала их человеческое достоинство. Польские паны с помощью Ватикана мерами жестокого принуждения насаждали на Украине католицизм, вводили церковную унию, проводили политику насильственного ополячивания украинцев, предавали поруганию украинский язык и культуру, пытались духовно поработить украинский народ и разорвать его связи с русским народом.

Тяжелое положение народных масс Украины усугублялось феодальной анархией, царившей в Польском государстве и проявлявшейся в разнузданном произволе магнатов и шляхты, подвергавших систематическому ограблению и разорению украинские земли.

Гнет польско-шляхетского государства и неограниченный произвол польских панов стал сильнейшим тормозом экономического и культурного развития Украины. Население Украины страдало также от постоянных разбойничьих набегов турок и крымских татар.

Русский народ в длительной и самоотверженной борьбе с татаро-монгольскими и иными иноземными поработителями преодолел феодальную раздробленность, отстаивал свою национальную независимость и создал могущественное централизованное государство со столицей в Москве.

Москва стала основой и инициатором образования русского государства, его политическим, экономическим и культурным центром.

Русское централизованное государство сыграло огромнейшую роль в исторических судьбах русского, украинского, белорусского и других народов нашей страны. С самого начала своего возникновения оно явилось притягательным центром и опорой для братских народов, боровшихся против иноземных поработителей.

3. Украинский народ, находясь под угрозой уничтожения, постоянно вел борьбу против гнета чужеземных поработителей, за свою свободу и независимость и вместе с тем за воссоединение с Россией.

В ходе борьбы украинских народных масс против феодально-крепостнического и национального гнета, а также против турецко-татарских набегов была создана военная сила в лице казачества, центром которого в XVI в. стала Запорожская Сечь, сыгравшая прогрессивную роль в истории украинского народа. В то время, как часть зажиточной казацко-старшинской верхушки шла временами на соглашение с польской шляхтой, рядовые казацкие массы вместе с крестьянством и городской беднотой вели непримиримую борьбу против феодально-крепостнического и национального гнета. Крестьянско-казацкие восстания против господства польской шляхты и местных эксплуататоров одно за другим потрясли Украину и Белоруссию. В конце XVI и первой половине XVII вв. наиболее крупные народные восстания на Украине происходили под руководством Косинского, Наливайко, Тараса Федоровича (Трясило) и других.

Вдохновляющим примером для украинских и белорусских трудящихся, боровшихся против иноземного ига и местных угнетателей, явилось крестьянское восстание в России под руководством Ивана Болотникова (1606 — 1607), в котором активное участие приняли также крестьяне Украины.

Борьба народных масс против социального гнета польских и украинских феодалов тесно переплеталась с освободительной борьбой против национального угнетения. Мощный толчок этой борьбе дала славная победа русского народа под руководством Минина и Пожарского в войне против польско-шведских интервентов в начале XVII века.

Борясь за национальное освобождение, украинский народ стремился к воссоединению с русским народом. Несмотря на все

(Продолжение на 2-й стр.)

ТЕЗИСЫ

о 300-летию воссоединения Украины с Россией (1654—1954 г.г.)

(Продолжение).

препятствия, развивались и укреплялись экономические и культурные связи Украины с Россией. Это содействовало сближению двух братских народов и оказывало благотворное влияние на развитие их культуры.

4. Освобождение от гнета шляхетской Польши и устранение угрозы поглощения султанской Турцией являлось для украинского народа исторической необходимостью, коренным вопросом его национального существования.

Одной из самых славных страниц в истории украинского народа явилась народно-освободительная война 1648—1654 годов. Главной и решающей силой этой войны было крестьянство, борвшееся против социального гнета польских и украинских феодалов, крепостников и иноземного порабощения. Вместе с крестьянством в освободительной войне выступали широкие массы казачества и городского населения, а также и казачья старшина.

В то время как крестьянско-казачьи массы вели героическую борьбу против всякого социального и национального гнета, украинская феодальная верхушка (казачья старшина и мелкие помещики), участвуя в освободительной войне, стремилась сохранить и укрепить феодально-крепостнические отношения на Украине.

В освободительной войне 1648—1654 гг. украинский народ одновременно боролся за освобождение от ига панской Польши и за воссоединение с братским русским народом в едином Российском государстве.

5. Во главе украинского народа, поднявшегося на освободительную войну, стоял выдающийся государственный деятель и полководец Богдан Хмельницкий. Исторической заслугой Богдана Хмельницкого является то, что он, выражая вековые стремления и надежды украинского народа к тесному союзу с русским народом и возглавляя процесс складывания украинской государственности, правильно понимал ее задачи и перспективы, видел невозможность спасения украинского народа без его объединения с великим русским народом, настойчиво добивался воссоединения Украины с Россией.

В период народно-освободительной войны под руководством Богдана Хмельницкого на Украине были созданы крупные вооруженные силы, которые одержали ряд блестящих побед над польско-шляхетским войском и освободили от врага большую часть Украины. Восставший украинский народ, наряду с Богданом Хмельницким, выдвинул из своей среды таких замечательных военных руководителей и народных героев, как Кривонос, Нечай, Богун и другие.

Совместно с украинским народом против гнета польских и литовских феодалов за воссоединение с Россией боролся братский белорусский народ.

Активное участие в освободительной войне украинского народа принимали крестьяне Молдавии.

Борьба украинского народа против польских панов находила широкий отклик и сочувствие среди польского крестьянства, страдавшего от гнета польских феодалов. Под влиянием развивающейся освободительной борьбы украинского народа в ряде районов Польши происходили крестьянские выступления, ослаблявшие польское феодальное государство.

Большому размаху освободительной войны украинского народа и его выдающимся победам способствовали постоянная помощь и поддержка широких народных масс России и русского государства. В рядах украинских войск сражались много донских казаков, русских крестьян и горожан.

Борясь с шляхетской Польшей и отражая разбойничьи набеги крымских татар, Украина опиралась на постоянную экономическую, дипломатическую и военную помощь России. Из России на Украину шли обозы с хлебом, оружием, боевыми припасами, солью, металлическими изделиями. Русские дипломаты защищали интересы Украины при переговорах с иностранными государствами и т. д.

На территории России находили убежище украинские крестьяне и горожане, которые оставляли свои насиженные места при набегах польско-шляхетских войск и крымских ханов.

Царское правительство в интересах укрепления государства поддерживало стремление украинского народа к воссоединению с Россией. Учитывая многократные просьбы представителей Украины, а также принимая во внимание опасность, угрожающую существованию единокровного украинского народа со стороны польских, литовских и турецко-татарских захватчиков, Земский собор в Москве 1 (11) октября 1653 года дал согласие на принятие Украины в состав России и объявление войны против шляхетской Польши за освобождение Украины и Белоруссии. На Земском соборе, как свидетельствуют документы, присутствовали, кроме бояр, дворянства, духовенства и царских чиновников, представители русских городов, купечества, крестьянства и стрельцов.

Решение Земского собора явилось выражением воли и желания всего русского народа оказать помощь братскому украинскому народу в его освободительной борьбе против иноземных поработителей.

6. Воссоединение Украины с Россией было всенародно провозглашено 8 (18) января 1654 года на Раде в г. Переяславе (ныне Переяслав-Хмельницкий, Киевской области), в которой участвовали представители разных социальных слоев населения всех освобожденных от польско-шляхетского ига украинских земель. На Раде присутствовали также послы русского правительства.

Богдан Хмельницкий обратился к участникам Рады с речью, в которой он напомнил о тяжелом пути борьбы и испытаний украинского народа, терпевшего гнет шляхетской Польши, разбойничьи набеги султанской Турции и крымских ханов. Хмельницкий призвал Раду принять решение о воссоединении с Россией. Участники Рады единодушно высказались за воссоединение Украины с Россией. «Чтоб есмь вовеки едины были» («Воссоединение Украины с Россией», документы и материалы, т. III, 1953 г., стр. 461).

Украинский народ с воодушевлением воспринял решение Переяславской Рады о воссоединении с Россией. Современник этих событий летописец Самовидец (Роман Ракушка-Романовский), говоря об акте воссоединения, сообщал, что «по усей Украине увесь народ с охотой тое учинил».

Решение Переяславской Рады явилось завершением общенародной борьбы за воссоединение Украины с Россией, выражением вековых стремлений и надежд украинского народа и знамено-

вало поворотный этап в его жизни.

Воссоединение Украины с Россией, несмотря на то, что во главе России стояли тогда царь и помещики, имело огромное прогрессивное значение для дальнейшего политического, экономического и культурного развития украинского и русского народов.

Историческое значение решений Переяславской Рады для судьбы украинского народа заключалось, прежде всего, в том, что, соединившись с Россией в рамках

7. Объединение экономических ресурсов России и Украины умножило силы русского и украинского народов в их совместной борьбе против иноземных захватчиков.

В 1709 г. русская армия, в состав которой входили украинские части, под Полтавой разгромила шведских захватчиков. Украинский народ, единодушно выступил против подлого предателя, иезуитского выученика гетмана Мазепы, пытавшегося при помощи шведских и польских захватчиков оторвать Украину от России и восстановить ненавистное иноземное иго.

Во второй половине XVIII в. Россией были достигнуты крупные победы над султанской Турцией, выдающуюся роль в которых сыграл великий русский полководец А. В. Суворов. В результате этих побед были освобождены от владычества Турции Крым и южные украинские земли, что сыграло огромную положительную роль в развитии производительных сил всей страны, получившей ранее недоступный для нее выход к морю. На черноморском берегу выросли крупнейшие торговые и культурные центры Украины, такие, как Херсон, Николаев, Одесса и др.

К концу XVIII века были воссоединены с Россией правобережные украинские земли, которые находились еще до этого под игом панской Польши (Киевщина, Волянь, Подолье).

В Отечественной войне 1812 года народы нашей страны, в том числе украинский народ, во главе с русским народом, разгромили вражеское нашествие наполеоновской армии.

8. Воссоединение Украины с Россией укрепило единство украинского и русского народов в их совместной борьбе против социального гнета русских и украинских крепостников. Антифеодальные восстания в России в XVII—XVIII веках под руководством Степана Разина и Емельяна Пугачева, в которых приняли активное участие крестьяне многих народностей, нашли широкий отклик среди угнетенных масс украинского народа. В борьбе против феодально-крепостнического и национального гнета украинское крестьянство выдвинуло таких народных вожаков как Зализняк, Довбуш, Бармелюк и др.

Несмотря на свою стихийность, неорганизованность и разрозненность, антифеодальные движения, охватившие крестьянские массы разных национальностей России, расшатывали крепостнический строй и сплачивали эти массы на борьбу с общими врагами.

В ходе героической борьбы против феодально-крепостнического гнета и иноземных захватчиков развивалось и укреплялось боевое содружество трудящихся России и Украины.

9. Злейшим врагом русского, украинского и других народов России являлось царское самодержавие. Опираясь на реакционную верхушку местных помещиков и буржуазии, царизм проводил по-

единого Российского государства, Украина была спасена от порабощения шляхетской Польшей и поглощения султанской Турцией.

Актом воссоединения украинский народ закрепил исторически сложившуюся тесную и неразрывную связь с русским народом, в лице которого он обрел великого союзника, верного друга и защитника в борьбе за свое социальное и национальное освобождение.

Воссоединение с сильным централизованным Российским государством способствовало разви-

II.

литку жестокого национально-колониального угнетения нерусских народов. На Украине царизм ликвидировал местное самоуправление, свирепо подавлял национально-освободительное движение, пресекая стремление к созданию украинской государственности, проводил насильственную политику руссификации, стеснял развитие украинского языка и культуры.

10. В революционной освободительной борьбе против царизма и крепостничества, развернувшейся в России в XIX веке, ведущую роль играл великий русский народ.

Первым поколением революционеров—борцов против царизма, продолжившим революционные традиции Радищева, были декабристы, организовавшие в 1825 году восстание в Петербурге и на Украине (восстание Черниговского полка). Вслед за декабристами на борьбу против царизма и крепостничества выступили великие русские революционные демократы — Белинский, Герцен, Чернышевский, Добролюбов.

Вопреки царской реакционной политике жестокого национально-колониального угнетения, лучшие сыны русского народа признавали право Украины на национальную независимость и вместе с передовыми деятелями украинского народа боролись против позорной политики натравливания народов России друг на друга, которую проводили русские и украинские помещики и буржуазия и их прислужники — великодержавные шовинисты и украинские буржуазные националисты. Революционные деятели России, всегда признавая право украинского народа на свободное национальное развитие, связывали его со свержением царизма и освобождением как русского народа, так и украинского и других народов нашей страны.

В тесном единении с русскими революционными демократами вел борьбу против царизма и крепостничества великий сын украинского народа, поэт и революционный демократ Т. Г. Шевченко. Своими произведениями, проникнутыми глубокой ненавистью к угнетателям, он сыграл громадную роль в развитии национального и социального самосознания украинского народа. Путь к освобождению украинского народа он видел прежде всего в революционном единении всех славянских народов с русским народом. Шевченко был непримиримым борцом против украинского буржуазного национализма и либерализма.

Вместе с русскими и украинскими революционерами против царизма выступали также польские революционеры-демократы. Лучшие представители польского народа всегда сочувствовали освободительной борьбе украинского народа.

11. Развитие капитализма в России обусловило возникновение нового класса — пролетариата. В лице русского пролетариата трудящиеся всех национально-

стей нашей страны впервые в истории обрели надежного руководителя в их борьбе за ниспровержение социального и национального гнета.

С развитием промышленности быстро рос на Украине рабочий класс, формировавшийся как из украинского, так и русского населения. Рабочий класс Украины являлся составной частью пролетариата России. Рабочее движение на Украине развивалось в неразрывном единстве с общероссийским рабочим движением. Уже в 70—80 годах на Украине, как и в России, стали создаваться революционные рабочие организации, ставившие своей задачей борьбу с самодержавием и капитализмом. Рабочий класс Украины был одним из самых крупных и боевых отрядов российского пролетариата.

В конце XIX—начале XX вв. центр мирового революционного движения переместился в Россию. Россия являлась узловым пунктом всех противоречий империализма; она была очагом военно-феодального, колониального и капиталистического гнета. Угнетение трудящихся царизмом, помещиками и буржуазией дополнялось империалистическим грабежом России западно-европейским монополистическим капиталом. В то же время в России существовала реальная сила, могущая разрешить революционным путем все эти противоречия: этой силой был российский пролетариат.

Задачи растущего рабочего движения в России настоятельно требовали создания революционной пролетарской партии. Группа «Освобождения труда», объединившая первых представителей марксизма в России во главе с Г. В. Плехановым, в 80-х годах XIX столетия заложила теоретические основы революционного рабочего движения в России. В 90-х годах XIX столетия во главе российского рабочего класса стал великий Ленин. В 1895 году в Петербурге В. П. Ленин организовал «Союз борьбы за освобождение рабочего класса», явившийся первым зачатком революционной пролетарской партии в России. Ленинский «Союз борьбы» оказал огромное влияние на революционное движение во всей стране. На Украине были также созданы такие «Союзы» в Екатеринославе, Киеве и др. городах. Социал-демократические организации ленинского направления на Украине, как и в России руководили стачками, осуществляли переход к массовой агитации, соединяя социализм с рабочим движением.

12. На II съезде РСДРП в 1903 году была создана марксистская партия нового типа на идейных и организационных началах, разработанных В. И. Лениным. В борьбе против сепаратистских и националистических элементов в рабочем движении В. И. Ленин отстаивал принцип интернационализма в построении марксистской

(Продолжение на 3-й стр.).

ТЕЗИСЫ

о 300-летию воссоединения Украины с Россией (1654—1954 г.г.)

(Продолжение).

партии РСДРП объединяла в своих рядах революционных рабочих всех национальностей России. С самого начала она выступала как знаменосец идеологии пролетарского интернационализма и дружбы народов. На II-м съезде РСДРП было принято ленинское программное требование по национальному вопросу — признание права наций на самоопределение.

Русские рабочие выступали застрельщиками в борьбе против помещичье-буржуазного строя, они поднимали и сплачивали пролетариат и всех трудящихся национальных окраин на борьбу за социальное и национальное освобождение.

Трудящиеся Украины вместе с героическим русским пролетариатом беззаветно боролись против своих классовых врагов в годы первой буржуазно-демократической революции 1905—1907 гг. В этот период на Украине произошли крупные восстания в ряде городов и губерний, а также восстания черноморских моряков. В ходе этих восстаний по примеру Москвы, Петербурга и других городов России рабочими промышленными центрами Украины были созданы Советы рабочих депутатов, явившиеся прообразом Советской власти. Революционная борьба рабочих и крестьян на Украине занимала видное место в общем ходе революции 1905—1907 гг.

В период столыпинской реакции, нового революционного подъема и в годы первой мировой войны рабочие Украины, как и всей России еще теснее сплотились вокруг РСДРП (б) в борьбе против самодержавия и буржуазии.

Под влиянием революционного

движения в России ширилась борьба трудящихся западноукраинских земель, находившихся под гнетом Австро-Венгерской монархии, за свое национальное освобождение, за воссоединение со всем украинским народом.

Великий Ленин впервые в истории марксизма выработал теоретическую программу и политику партии по национальному вопросу. Он показал, что национальный вопрос является составной частью общей революционной борьбы рабочего класса за диктатуру пролетариата. Ленин был вдохновителем политики равноправия и дружбы народов и руководил осуществлением этой политики на практике. Ленинские программные указания по национальному вопросу нашли на основе обобщения опыта социалистического строительства дальнейшее творческое развитие в произведениях И. В. Сталина и в решениях партии. Отстаивая принцип пролетарского интернационализма, партия со всей силой подчеркивала необходимость единства действий пролетариатов всех наций и сплочения их вокруг русского пролетариата.

«При едином действии пролетариатов великорусских и украинских, — писал В. И. Ленин, — свободная Украина возможна, без такого единства о ней не может быть и речи...» (В. И. Ленин, Соч., т. 20, стр. 14).

Украинские буржуазные националисты, будучи злейшими врагами интернационализма и братского союза украинского народа с русским, стремились отравить трудящихся ядом национализма, привить им чувство вражды к русскому народу, отвлечь их от общей классовой борьбы против угнетателей и тем самым идейно подчинить корыстным классовым интересам украинской буржуазии и помещиков. Для обмана масс

III.

14. Рабочий класс России в союзе с трудящимся крестьянством, под руководством Коммунистической партии, совершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию, сверг власть империалистической буржуазии и помещиков и установил диктатуру пролетариата.

В результате Октябрьской социалистической революции в нашей стране было создано первое в мире социалистическое государство рабочих и крестьян, которое провозгласило политику мира и дружбы народов, равенство и суверенность всех народов России, сплотивило народы нашей Родины в единую братскую семью под знаменем пролетарского интернационализма.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции в центре России дала могучий толчок развитию пролетарской революции во всей России.

Украинский народ, прошедший с великим русским народом длительный путь совместной революционной борьбы, первым, вслед за русскими братьями, вступил на путь Октябрьской социалистической революции, положив начало новой и славной эпохи своей истории.

25 декабря 1917 года Первый Всеукраинский съезд Советов провозгласил Украину Советской Социалистической Республикой. Выразив единодушно волю рабочих и крестьян Украины, съезд торжественно заявил о необходимости тесного союза Советской Украины с Советской Россией.

Рабочий класс Украины своей беззаветной борьбой за свержение власти буржуазии и помещиков, своей борьбой против националистической контрреволюции внес достойный вклад в дело победы

пролетарской революции в нашей стране.

Освободившись от помещичье-буржуазной эксплуатации и от национального гнета, украинский народ стал полноправным хозяином своей судьбы. При братской помощи русского народа он добился осуществления своей вековой мечты — создания действительно свободного, суверенного национального государства, занявшего выдающееся место в семье советских республик.

Победа социалистической революции на Украине и создание Украинского Советского государства были достигнуты на основе ленинской теории революции и разработанного Лениным учения по национально-колониальному вопросу и явились крупным поражением международного империализма и его буржуазно-националистической агентуры.

15. Под руководством Коммунистической партии народы нашей страны в жестокой и кровавой борьбе против внешних врагов и внутренней контрреволюции отстаивали великие завоевания Октября, свою свободу и независимость своей Родины.

Украинские буржуазные националисты — эти злейшие враги трудящихся, прикрываясь лживым лозунгом «самостоятельности» Украины, пытались ликвидировать Советскую власть, восстановить гнет помещиков и капиталистов, натравить украинских трудящихся на русских рабочих и крестьян, спровоцировать братоубийственную войну между ними.

Контрреволюционные националистические «правительства» — Центральная Рада, Директория и другие, возглавляемые платными агентами иностранного

националисты пропагандировали антинаучную реакционную «теорию» бесклассовости и безбуржуазности украинской нации и «теорию» «единого потока». При этом украинские буржуазные националисты выступали как союзники русского царизма и буржуазии и как агенты иностранного империализма.

Возглавляя революционное движение трудящихся всей России, Коммунистическая партия вела решительную борьбу как против великодержавного русского шовинизма, так и против буржуазного украинского национализма.

Коммунистическая партия добивалась слияния национально-освободительного движения угнетенных национальностей России с борьбой рабочих против буржуазно-помещичьего строя, за установление диктатуры пролетариата.

13. Единство революционно-освободительной борьбы обуславливало укрепление культурных связей русского и украинского народов. Прогрессивная русская культура оказывала благотворное влияние на развитие всей украинской культуры (литературу, театр, живопись, музыку). В свою очередь передовая украинская культура обогащала культуру русского народа и вносила достойный вклад в развитие мировой культуры.

Развитие передовой общественной мысли на Украине, как и во всей стране, с конца XIX века проходило под влиянием идей марксизма-ленинизма.

Появление на исторической арене самого революционного в мире российского пролетариата и его боевого авангарда — Коммунистической партии — имело решающее значение для дальнейшего развития русского, украинского и всех других народов России.

империализма, такими, как Грушевский, Винниченко и Петлюра, стремившиеся вернуть к власти помещиков и капиталистов, а также укрепить господство кулачества, продавали Украину с ее народом и всеми природными богатствами оптом и в розницу западноевропейским империалистическим хищникам. В феврале 1918 г. контрреволюционная Рада призвала на Украину для удушения Советской власти австро-германских оккупантов.

Украинский народ по призыву Коммунистической партии поднялся на борьбу против австро-германских интервентов и их прислужников — украинских буржуазных националистов.

Во главе с русским народом трудящиеся нашей Родины разгромили и выбросили за пределы Советской страны англо-французские интервенты, оккупировавших в конце 1918 года южные районы Украины и Крым, денкинец, белополяков, врангелевцев, петлюровско-махновские националистические банды и прочих наемников империалистов США и Антанты.

Вместе с другими народами России украинский народ, преодолевая огромные трудности, хозяйственную разруху и голод, проявил в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны величайший героизм и мужество в защите своей родной Советской власти. За свободу и счастье украинского и других народов СССР сражались на Украине многие тысячи рабочих и крестьян Советской России.

В свою очередь многие сыны украинского народа сражались на многочисленных фронтах гражданской войны в России, Белорус-

сии, Средней Азии, Закавказье и т. д.

Выдающаяся роль в мобилизации сил украинского народа на разгром иностранных интервентов и внутренней контрреволюции принадлежит созданной в июле 1918 г. Коммунистической партии Украины — неразрывной части Коммунистической партии Советского Союза.

В огне и буре гражданской войны и иностранной военной интервенции крепли и закалялись братский союз и дружба русского, украинского и других народов СССР. Только благодаря этой дружбе украинский народ, как и все народы СССР, отстоял свою свободу и независимость.

16. После победоносного окончания гражданской войны Советская страна вступила в период мирного социалистического строительства. Задачи строительства социализма и обороны страны требовали более тесного сотрудничества советских народов в экономической, военной и политической областях. На очередь встал вопрос об объединении советских республик в едином государственном союзе. Трудящиеся Советской Украины выступили одними из первых инициаторов создания единого Союзного государства.

Коммунистическая партия возглавила и направила по верному пути объединительное движение всех народов Советской страны.

В декабре 1922 года на Первом Всесоюзном съезде Советов на ос-

нове добровольности и равноправия советские республики объединились в Союз Советских Социалистических Республик с сохранением за каждой союзной республикой суверенных прав самостоятельного государства, имеющего свои высшие органы власти, свою территорию, свою конституцию, свое законодательство.

Создание Союза Советских Социалистических Республик явилось величайшей победой Советской власти, триумфом ленинско-сталинской национальной политики. Это была победа над буржуазным национализмом всех мастей, выступавшим против братского сотрудничества народов и являвшимся серьезным препятствием на пути к государственному объединению советских республик.

Образование Союза Советских Социалистических Республик обеспечило все необходимые условия для невиданного в истории человечества экономического, политического и культурного расцвета всей советской страны и каждой советской республики в отдельности, для превращения ранее отсталых и угнетенных народов в передовые социалистические нации.

Вхождение Советской Украины в состав Союза ССР дало возможность ей успешно восстановить народное хозяйство, развить социалистическую культуру и быстрыми шагами двинуться вперед к построению социализма.

IV.

17. Коммунистическая партия, руководствуясь марксистско-ленинской теорией, разработала программу построения социализма в нашей стране. Осуществляя эту программу, советский народ первым в истории человечества построил новый общественный строй — социализм, навсегда ликвидировав эксплуататорские классы, уничтожил эксплуатацию человека человеком.

Наша Родина, ликвидировав вековую хозяйственную и культурную отсталость, совершила гигантский скачок вперед, превратилась в могущественное государство с высоко развитой индустрией, социалистическим сельским хозяйством и самой передовой в мире советской культурой.

В результате победы социализма произошли коренные изменения в экономике СССР, классовой структуре советского общества, а также в области национальных взаимоотношений. Уничтожение эксплуататорских классов — владельцев и организаторов межнациональной вражды, наличие у власти рабочего класса, являющегося врагом всякого порабощения и верным носителем идей интернационализма, взаимная помощь народов во всех областях хозяйственной и общественной жизни, расцвет культуры народов СССР национальной по форме и социалистической по содержанию — все это привело к тому, что в нашей стране налаилось братское сотрудничество народов в системе единого союзного государства, окончательно утвердилась советская идеология равноправия рас и наций, идеология дружбы и братства народов.

С победой социализма вековая дружба русского, украинского и других народов нашей страны превратилась в могучую, непреодолимую силу, в одну из движущих сил развития советского общества.

Коммунистическая партия разгромила предателей и капитулянтов — троцкистов, бухаринцев, буржуазных националистов и других врагов советского наро-

да, пытавшихся свернуть советскую страну с ленинского пути, подорвать единство и дружбу народов социалистической Родины, реставрировать капитализм в СССР.

В условиях Советской власти на базе старых, буржуазных наций, сформировались и успешно развиваются под знаменем пролетарского интернационализма новые социалистические нации, которые являются действительно общенародными и сплоченными нациями, свободными от непримиримых классовых противоречий, развешивающих буржуазные нации.

Рабочий класс и его Коммунистическая партия являются той силой, которая скрепляет союз этих наций и руководит им.

Решающую роль в достижении победы социализма в СССР сыграл великий русский народ — ведущая нация среди всех равноправных наций нашего многонационального Советского государства.

Советский общественный строй открыл перед украинским народом путь к развитию его государственности, экономики и культуры.

Коммунистическая партия развернула знамя, под которым начался расцвет сил украинского народа, расцвет сил Советской Украины. Коммунистическая партия и ее Центральный Комитет, Правительство СССР проявляли и проявляют постоянную и неустанную заботу о развитии народного хозяйства Советской Украины.

18. Осуществляя политику социалистической индустриализации, советский народ под руководством Коммунистической партии в короткий исторический срок создал мощную передовую социалистическую промышленность, которая явилась решающим условием перестройки всего народного хозяйства на социалистических началах.

(Окончание на 4-й стр.)

ТЕЗИСЫ

о 300-летию воссоединения Украины с Россией (1654—1954 г.г.)

(Окончание.)

При огромной братской помощи русского народа во всех национальных республиках была создана высокоразвитая промышленность, позволившая ликвидировать их вековую хозяйственную отсталость. На Украине были заново созданы и оснащены передовой современной техникой цветная металлургия, машиностроительная, тракторная, химическая и другие важнейшие отрасли промышленности. Построены такие промышленные гиганты, как Харьковский тракторный завод, Краматорский завод тяжелого машиностроения, металлургические комбинаты «Азовсталь», «Запорожсталь», Запорожский завод комбайнов, Горловский химический завод, сооружена крупнейшая в Европе Днепровская гидроэлектростанция им. В. И. Ленина; полностью реконструированы Донецкий угольный и Криворожский железнодорожный бассейны.

За эти годы неузнаваемо изменились и расцвели такие крупные промышленные города, как Киев, Харьков, Сталино, Ворошиловград и другие.

Успех социалистической индустриализации Украины был обеспечен благодаря трудовому подъему рабочего класса, развернувшего социалистическое соревнование, благодаря помощи РСФСР и других советских республик.

Успехи социалистической индустриализации подготовили условия для проведения реконструкции сельского хозяйства. Благодаря заботам партии и правительства в нашей стране создано самое крупное и механизированное сельское хозяйство в мире, доказавшее решающее преимущество не только перед мелко-крестьянским хозяйством, но и перед крупным капиталистическим сельскохозяйственным производством.

Советская Украина наряду с другими советскими республиками стала республикой передового социалистического земледелия, одной из крупнейших житниц Советского Союза.

Последовательное проведение Коммунистической партией ленинско-сталинской национальной политики обеспечило победу культурной революции в нашей стране и бурный подъем социалистической культуры всех народов СССР.

Коммунистическая партия и Советское правительство создали многочисленные национальные кадры новой советской интеллигенции, вышедшей из народа, связанной с народом, отдающей все свои силы служению народу, служению великому делу строительства коммунизма.

Благодаря Советской власти украинская национальная культура получила невиданные до сих пор возможности для своего развития, стала подлинно народной, социалистической культурой.

19. Рост силы и могущества Союза Советских Социалистических Республик дал возможность претворить в жизнь вековые чаяния украинского народа о его национальном воссоединении. Мудрая политика Коммунистической партии и Советского правительства позволила завершить объединение всех украинских территорий. В 1939 г. произошло воссоединение Западной Украины с Советской Украиной, в 1940 году воссоединены с Украинской ССР Буковина и Измаильская область, а в 1945 году — Закарпатская Украина. После воссоедине-

ния всех украинских земель Советская Украина стала одним из крупнейших государств Европы. Украинская ССР ныне насчитывает более 40 млн. чел. населения.

По целому ряду основных экономических показателей Советская Украина далеко обогнала такие крупные капиталистические страны Европы, как Франция, Италия и другие. Столица Украины — Киев — древнейший город Руси является одним из крупнейших административных и культурных центров нашей Родины.

В воссоединенных украинских областях успешно развивается социалистическая промышленность, завершена сплошная коллективизация, широко развернуто культурное строительство. За годы Советской власти изменилось лицо старейшего украинского города — Львова; в нем построены крупные промышленные предприятия, открыты 12 вузов, филиал Академии наук Украинской ССР, филиал музея В. И. Ленина и много других научных и культурных учреждений. В ходе социалистических преобразований в западных областях нанесен сокрушительный удар по остаткам украинских буржуазных националистов — злейших врагов украинского народа, ставших продажными агентами иностранной буржуазии.

Завершение исторического процесса воссоединения украинского народа в едином Украинском Советском государстве явилось выдающейся победой ленинско-сталинской национальной политики Коммунистической партии — политики братства и сотрудничества народов СССР.

20. Серьезной проверкой жизнеспособности и силы социалистического строя и советского многонационального государства явилась Великая Отечественная война Советского Союза.

Все народы Советского Союза единодушно поднялись по зову партии на защиту своей Родины, рассматривая Отечественную войну против немецко-фашистских захватчиков как общее дело трудящихся всех национальностей.

Украина относится к тем районам Советского Союза, которые больше других пострадали в годы нашествия германского фашизма. Немецко-фашистские захватчики нанесли народному хозяйству Украины убытки на сумму более 285 миллиардов рублей. С помощью жесточайшего террора немецко-фашистские изверги хотели покорить украинский народ, превратить его в рабов «немецко-фашистской расы господ». Активными пособниками немецких фашистов выступали украинские буржуазные националисты.

Только благодаря братской помощи великого русского народа и других народов СССР Украина была освобождена от фашистского ига.

Украинский народ в период Отечественной войны вместе с другими народами СССР самоотверженно боролся против немецко-фашистских захватчиков и их наймитов как на фронте, так и на оккупированной врагом территории, где развернулось массовое партизанское движение, выдвинувшее многочисленных героев. В трудных и сложных условиях подполья вели свою деятельность партийные и комсомольские организации.

В ходе Отечественной войны выдержала суровые испытания и еще более закалилась нерушимая дружба советских народов.

В результате разгрома германского фашизма и японского им-

периализма во второй мировой войне образовались народно-демократические государства, вырос и окреп лагерь мира, демократии и социализма, возглавляемый Советским Союзом. Украинская ССР, являясь одним из учредителей Организации Объединенных Наций, где она совместно с Белорусской ССР и представителями всего Советского Союза, а также стран народной демократии последовательно отстаивает дело мира, борется за укрепление сотрудничества между народами всех стран. Советская Украина постоянно укрепляет братские связи со странами народной демократии. После установления в Польше строя народной демократии и ликвидации господства буржуазии и шляхты, натравливавших польских трудящихся против своих славянских братьев — русских, украинцев и белорусов — возникли и успешно развиваются подлинно дружественные отношения между польским народом и украинским, белорусским, русским и другими народами великого Советского Союза.

21. После победоносного окончания Великой Отечественной войны народы Советского Союза, вдохновляемые и организуемые Коммунистической партией, в невиданно короткий срок восстановили разрушенное народное хозяйство и двинули вперед все отрасли советской экономики, техники и культуры.

Трудящиеся Советской Украины под руководством Центрального Комитета Коммунистической партии Украины и Правительства УССР, опираясь на братскую помощь русского и других народов нашей страны, полностью восстановили народное хозяйство республики, во многом превзошли довоенный уровень и ныне вносят свой значительный вклад в дело строительства коммунизма.

Крупная промышленность Украины в 1952 году выпустила продукции в 17 раз больше, чем промышленность дореволюционной Украины. Выработка электроэнергии за это время увеличилась более чем в 37 раз; продукция металлообрабатывающей промышленности выросла почти в 69 раз; добыча угля возросла более чем в 4 раза; выплавка чугуна — в 4,5 раза, стали почти в 5 раз. Советская Украина является важнейшей угольно-металлургической базой нашей страны. Донбасс с его мощной каменноугольной промышленностью, металлургической, химической и машиностроительной индустрией, а также другие промышленные центры Украины занимают важное место в промышленности всего Советского Союза.

Претворяя в жизнь решения Партии и Правительства, трудящиеся Украины, как и всей страны, на базе достигнутых успехов в развитии тяжелой промышленности, являющейся основой основ социалистической экономики, добиваются крутого подъема производства предметов народного потребления.

Колхозное крестьянство Украины своим самоотверженным трудом добилось невиданных ранее урожаев озимой пшеницы, сахарной свеклы и других важнейших сельскохозяйственных культур. Из рядов украинского колхозного крестьянства выжили многие новаторы социалистических методов труда во всех отраслях сельскохозяйственного производства.

Партия и правительство проявляют неустанную заботу об оснащении социалистического

сельского хозяйства современной техникой. В настоящее время на полях Украины работает 182 тыс. тракторов (в переводе на 15-силльные), или на 69 проц. больше, чем до войны, 51 тыс. зерновых комбайнов, или на 65 проц. больше, чем до войны и десятки тысяч сложных сельскохозяйственных машин.

На основе непрерывного подъема народного хозяйства растет материальное благосостояние и культурный уровень широких трудящихся масс. Расцветает украинская социалистическая культура. На Украине работает около 30 тыс. школ, в которых обучается свыше 6,5 миллиона детей. В 1952/53 гг. в республике было 144 вуза, в которых обучалось свыше 177 тысяч студентов, что почти в 8 раз больше, чем в 1914 году и больше, чем в любой капиталистической стране Западной Европы; в 591 техникуме и специальных средних учебных заведениях обучалось около 234 тыс. учащихся. На Украине работают десятки тысяч культурно-просветительных учреждений, клубов, библиотек, дворцов культуры.

Созданные за годы Советской власти на Украине Академия наук, Академия архитектуры и многочисленная сеть научно-исследовательских учреждений объединяют большое количество ученых Украины, которые вносят свой достойный вклад в развитие передовой советской науки. Развитие социалистической культуры украинского народа

☆☆☆

Знаменательную историческую дату — 300-летие воссоединения Украины с Россией — все народы Советского Союза встречают новыми выдающимися успехами в строительстве коммунизма.

Под руководством Коммунистической партии советские люди героически борются за осуществление программы дальнейшего развития нашей страны по пути к коммунизму, намеченной XIX съездом КПСС. Партия и правительство прилагают все усилия, чтобы в полной мере удовлетворить постоянно растущие материальные и культурные потребности трудящихся.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС наметил боевую программу дальнейшего развития социалистического сельского хозяйства и повышения материального благосостояния трудящихся. Коммунистическая партия развернула борьбу за крутой подъем сельского хозяйства, ускоренное развитие легкой и пищевой промышленности с тем, чтобы в ближайшие 2—3 года в достатке удовлетворить растущие потребности населения нашей страны в продовольственных продуктах и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность.

Вся деятельность нашей партии и Советского правительства проникнута глубокой верой в народ, в творческие силы рабочих и крестьян, создающих все блага жизни и являющихся подлинными творцами истории.

Советское социалистическое государство является главным орудием построения коммунизма. Коммунистическая партия неустанно заботится о дальнейшем укреплении Советского государства, его могущества и обороноспособности, об упрочении союза рабочего класса и колхозного крестьянства, дружбы и социалистического сотрудничества народов СССР.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить

происходит на гранитной основе марксистско-ленинской идеологии, в неразрывной творческой связи с культурой всех братских народов СССР. Особенно благотворное влияние на развитие украинской советской культуры оказывает социалистическая культура великого русского народа.

Всемирно-исторические успехи Советского Союза и его составной части — Украинской Советской Социалистической Республики вызывают чувство глубокого восхищения и признания всего прогрессивного человечества.

Миллионы трудящихся капиталистических стран, стонущих под ярмом жесточайшей эксплуатации, с чувством большой гордости и надежды следят за успехами борьбы народов СССР, в том числе украинского народа, за построение коммунизма, за мир во всем мире.

Успехи коммунистического строительства в СССР показывают народам всего мира, что только социализм обеспечивает свободную и счастливую жизнь, развитие и расцвет всех народов и наций, подлинную дружбу народов, их сотрудничество и взаимопомощь.

Советский Союз являет собой вдохновляющий пример страны, в которой впервые в истории человечества разрешен национальный вопрос.

дальнейшее укрепление единства и дружбы народов Советской страны, укрепление Советского многонационального государства. При дружбе народов нашей страны нам не страшны никакие ни внутренние, ни внешние враги.

Потерпели провал и впредь будут терпеть неудачу все коварные попытки империалистов Запада посеять вражду между народами СССР, подорвать могущество нашего многонационального социалистического государства. Но советские люди знают, что пока существует капиталистическое окружение, империалистические государства и в дальнейшем будут забрасывать к нам шпионов, диверсантов, пытаться использовать в антисоветских целях остатки разгромленных враждебных группировок, активизировать буржуазно-националистические элементы, оживить националистические предрассудки в сознании отдельных людей и использовать их для подрыва дружбы народов СССР.

Усиление бдительности против происков империалистических хищников и их агентов — буржуазных националистов всех мастей и иных предателей — одно из важнейших условий успехов и процветания советских республик и всей нашей великой Родины.

Успехи коммунистического строительства в СССР, торжество идеологии дружбы народов вдохновляют народы всего мира на борьбу за свое освобождение от гнета капитала и за дружественные, миролюбивые отношения между всеми народами.

Да живет и крепнет нерушимая дружба народов СССР — источник силы и могущества нашей Великой Родины!

Под знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!

Редактор В. И. Парамошкин.